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Indledning og metode

HS Analyse har for Innovation South Greenland stillet et repræsentativt udsnit af befolkningen en
række spørgsmål om deres holdning mineprojektet på Kuannersuit ved Narsaq.  I alt 706 tilfældigt
udvalgte personer over 18 år fra hele landet har deltaget i undersøgelsen, der er gennemført i
marts 2021.

I tabel 1 ses deltagerne fordelt på de baggrundsvariabler, der indgår i rapportens tabeller. I tabel
1a) bemærkes, at der deltager lidt flere mænd end kvinder i undersøgelsen, hvilket stemmer
overens med den reelle kønsfordeling i den voksne del af befolkningen.

Tabel 1b) viser aldersfordelingen blandt respondenterne og alle aldersgrupper ses godt
repræsenteret. Især er det positivt at så mange unge deltager, idet gruppen ofte er
underrepræsenteret i denne type undersøgelser. Bemærk at der er to årgange flere med i den
yngste aldersgruppe end i de fleste andre grupper.

Tabel 1c) viser en repræsentativ fordeling af respondenter på by og bygd, hvor gruppen af
respondenter fra bygder er tilstrækkelig stor til, at den kan repræsentere den samlede
bygdebefolkning.

Den næste baggrundsvariabel i tabel 1d) viser fordelingen af respondenter i regioner. Region
Sydgrønland går fra Nanortalik til Paamiut, Midtgrønland er Maniitsoq og Sisimiut mens, region
Diskobugten omfatter Kangaatsiaq, Aasiaat, Qasigiannguit, Ilulissat og Qeqertarsuaq distrikter.
Nord- og Østgrønland udgøres af Uummannaq, Upernavik, Avanersuaq, Tasiilaq og
Ittoqqortoormiit distrikter. I tabellen bemærkes at alle regioner er godt repræsenteret.

Endelig i tabel 1e) er respondenterne fordelt på deres normale arbejde/erhverv. Fordelingen
stemmer godt overens med erhvervsfordelingen i tilsvarende undersøgelser. Da der i kategorien
”selvstændige” kun optræder 20 respondenter, vil denne kategori ikke indgå i resten af
undersøgelsens tabeller.

Baggrundsvariablerne i tabel 1 vil være de gennemgående variabler i analysen af opgavens
emnebaserede spørgsmål i tabellerne 2 til 11.

Da fordelingen af respondenterne på baggrundsvariablerne ligner den reelle fordeling i hele
befolkningen, er det rimeligt at antage, at de sammenhænge som findes i denne rapport, er
gældende for hele den grønlandske befolkning.
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Tabel 1.   Deltagere fordelt på baggrundsvariabler

antal

706

procent

100

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Østgrønland

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Selvstændig
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

371
334
705

125
110
88

181
156
43

703

635
70

705

165
185
93

173
89

705

240
35
43
89
51
20
56

102
62

939

53
47

100

18
16
12
26
22
6

100

90
10

100

23
26
13
25
13

100

34
5
6

13
7
3
8

15
9

100
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1. For eller imod minedrift i Grønland

Spørgsmål:   ”I hvilken grad er du for eller imod minedrift i Grønland”

Svarmuligheder:  “meget for”, “overvejende for”, “overvejende imod”, “meget imod”, “ved ikke”

Figur 1

I figur 1 og den øverste linje i tabel 2 ses, at 27 procent af respondenterne er “meget for”

minedrift, mens 25 procent er “overvejende for”. Herover for står 14 procent der er “overvejende

imod” og 15 procent som er “meget imod”.  I den sidste kolonne ses, at 15 procent af

respondenterne har svaret “ved ikke”.

Yderst til højre er udregnet et “positiv indeks”. Dette tal viser hvor stor en andel af deltagerne, der

har svaret positivt, dvs. at de enten er “meget for” eller “overvejende for” minedrift i Grønland,

når man bortregner de 15 procent, der har svaret “ved ikke”. Positiv indekset for alle respondenter

ses at være 61 procent.  Da andelen af deltagerne som har svaret “ved ikke” varierer en del blandt

de forskellige grupper når der opdeles på baggrundsvariabler neden for i tabellen, giver “positiv

indekset” et mere præcist billede af forskelle grupperne imellem.

Umiddelbart forekommer procentdelen der er imod eller overvejende imod minedrift at være

forholdsvis høj nemlig 39 procent (100 minus “positiv indekset” – kunne kaldes “negativ indekset”)

hvilket kan skyldes, at respondenterne var klar over at undersøgelsen ville fokusere på Kuannersuit
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minen og derfor har haft denne i tankerne, da de besvarede spørgsmålet. Dette sandsynliggøres af

fordelingerne på baggrundsvariablerne, der ligner de fordelinger som fremhæves neden for i tabel

3 og kommentarerne hertil.

Tabel 2.  For eller imod minedrift i Grønland. Procent

meget   overvej  overvej  meget ved
for for imod imod ikke

27         25         14         19 15

i alt

100

positiv
indeks

61

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

31         26         14         15 14
22         23         13         25 17

21         17         16         16 30
14         19         19         29 19
26         23         20         22 9
34         35           9         14 8
27         25         10         22 16
44         28           9         14 5

26         25         14         20 15
36         26         13         11 14

26         19         13         30 12
23         24         15         20 18
38         23           7         13 19
25         31         16         14 14
28         27         15         16 14

22         20         15         21 20
34         31           6         23 6
21         33         21         12 14
27         30           9         16 18
20         39         16         18 8
36         25         12         18 5
37         22           9         19 9
23         17         19         23 14

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

66
54

54
41
54
75
62
76

60
72

51
57
75
65
64

53
69
63
70
64
75
65
47
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2. For eller imod minedrift på Kuannersuit

Spørgsmål:   ”I hvilken grad er du for eller imod minedrift på Kunannersuit ved Narsaq hvor der

indgår uran som biprodukt”

Svarmuligheder:  “meget for”, “overvejende for”, “overvejende imod”, “meget imod”, “ved ikke”

Figur 2

I figur 2 og tabel 3 bemærkes, at et meget stort flertal af respondenterne er enten “overvejende

imod” – 18 procent eller “meget imod” – 45 procent den planlagte mine ved Kuannersuit. “Positiv

indekset” er nede på 29 procent hvilket vil sige, at 71 procent af hele befolkningen er negativ over

for projektet.

Neden under i tabel 3a) ses under “positiv indekset”, at kvinder er noget mere skeptiske end

mænd idet Kuannersuit projektet kun scorer 23 procent blandt kvinder, mens det scorer 34

procent blandt mænd.  I tabel 3b) ses der ikke en klar tendens udover at den ældste

alderskategori, respondenter over 70 år, er de mest positive overfor minen. En klar tendens findes

dog i den næste fordeling, hvor bygdeboerne giver projektet 43 procent på “positiv indekset”,

mens det kun får 27 procent blandt respondenter i byer.
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I tabel 3d) er respondenterne fordelt i regioner. Her bemærkes især, at der i region Sydgrønland

kun er 14 procent af respondenterne der er enten “meget for” eller “overvejende for” Kuannersuit

projektet. Det betyder at den del der er negative overfor projektet udgør 86 procent. Generelt er

der en tendens til, at jo længere fra minen, jo mere positiv er holdningen.

Tabel 3.  For eller imod minedrift på Kuannersuit. Procent

meget   overvej  overvej  meget ved
for for imod imod ikke

12         14         18         45 11

i alt

100

positiv
indeks

29

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist

14         17         19         41 9
10         10         18         49 14

11         12         22         42 13
10         11         22         44 13
11         14         22         45 8
9         17         19         47 8

13         12         10         51 14
30         16         16         35 3

11         13         18         47 11
23         14         19         31 13

7           6         17         61 9
8         17         18         44 13

13         13         20         39 15
16         17         17         40 10
18         15         21         37 9

11         12         21         41 15
12         14         14         57 3
9         16         23         47 5

12         16         13         42 17
6         20         31         41 2

18         16         16         45 5
19         12         14         46 9

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100

34
23

26
24
27
17
29
47

27
43

14
17
30
37
36

27
27
26
34
27
36
34
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Studerende 8         11         16         50 16 100 23

3. Holdning hvis projekt 100 km fra beboelse

Spørgsmål:   For dem som er imod projektet på Kuannersuit -  “Ville din holdning ændre sig hvis

projektet ikke lå ved Narsaq, men f.eks. 100 km væk fra menneskelig beboelse?”

Svarmuligheder:  “ja, helt sikkert”, “ja, det tror jeg”, “nej, det tror jeg ikke”, “nej, slet ikke”, “ved

ikke”

Figur 3

Spørgsmålet blev stillet for at få et indtryk af, om holdningen til minen blandt modstandere af

Kuannersuit projektet alene skyldes minens beliggenhed lige uden for Narsaq. I alt 464 personer

har svaret. Svarfordelingen i tabel 4 tyder ikke på at dette er tilfældet. Kun 30 procent af dem der

er imod minen har svaret, at de “helt sikkert” eller “tror nok” ville ændre holdning til

mineprojektet, hvis det lå 100 km fra menneskelig beboelse.

Neden for i tabellen bemærkes, at yngre respondenter er de mest kritiske og at bygdeboerne igen

er de mest positive overfor ideen. Endvidere ses en meget lav tilslutning til ideen blandt den store
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gruppe af Kuannersuit modstandere i Sydgrønland. Modstandere af projektet fra andre dele af

landet er mere åbne overfor en tilsvarende mine, der ligger langt fra beboelse.

Tabel 4.  Ændre holdning hvis projekt 100 km fra beboelse. Procent

helt        tror        tror ved
sikkert nok ikke imod ikke

13         15         18 46           7

i alt

100

positiv
indeks

30

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær

13         15         22         42 8
13         16         14         51 6

8         19         21         44 8
8           9         18         58 7

18         14         16         46 6
16         15         22         38 9
14         18         12         50 6
17         17         21         41 4

13         14         18         48 7
16         30         24         27 3

8           9         24         53 6
13         17         15         47 8
18         16         11         44 11
14         16         19         46 5
20         24         17         30 9

8         12         20         50 10
21         29           8         38 4
7         23         23         43 4

15         10         14         54 7

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100

30
31

29
18
34
34
34
35

29
47

18
33
38
32
48

33
52
31
27
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Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

19           5         22         49 5
22         11         22         36 9
15         17         20         40 8
16         24         14         44 2

100
100
100
100

25
36
35
43

4. Fulgt med i debatten om Kuannersuit

Spørgsmål:   ”Hvor meget har du fulgt med i debatten om mineprojektet på Kuannersuit?”

Svarmuligheder:  “meget”, “nogenlunde”, “ikke særlig meget”, “slet ikke”, “ved ikke”

Figur 4

En stor del af befolkningen har fulgt med i debatten om Kuannersuit. Således tilkendegiver 33

procent at de har fulgt “meget” med, mens 41 procent har fulgt “nogenlunde” med. Da der kun er

ganske få som har svaret “ved ikke” til spørgsmålet udgør “positiv indekset” summen af disse to

tal. Det er meget sjældent (måske aldrig) at et spørgsmål om befolkningen “har fulgt med i et

debatemne” har givet så stor en positiv tilkendegivelse. Det forestående valg til Inatsisartut er har

ganske givet skærpet interessen.
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Neden for i tabellen ses, at mænd giver projektet lidt mere opmærksomhed end kvinder og at der

er en tendens til at interessen stiger med alderen. Endvidere at interessen er højest i Sydgrønland,

men dog ikke meget højere end i de andre regioner i landet.

Ser man i tabel 5e) bemærkes, at interessen for Kuannersuit projektet er lavest blandt “ufaglærte

arbejdere” der scorer 60 procent i “positiv indekset” og højest blandt “øvrige funktionærer”, hvor

94 procent har fulgt “meget” eller “noget” med i debatten.

Tabel 5.  Fulgt med i debatten om Kuannersuit. Procent

nogen     ikke slet        ved
meget lunde meget ikke ikke

33         41         21 5           0

i alt

100

positiv
indeks

74

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

39         39         17           5 0
25         43         25           6 1

11         45         32         12 0
26         44         25           3 2
33         44         16           7 0
42         42         13           2 1
37         34         23           6 0
58         35           5           2 0

33         40         21           5 1
31         44         16           9 0

42         37         19           2 0
26         44         23           6 1
29         34         28           9 0
31         46         18           5 0
36         38         17           7 2

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

78
69

56
72
77
84
71
93

73
74

79
71
63
77
76
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e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

20         40         31           9 0
43         40         14           0 3
37         42         16           5 0
30         48         16           5 1
51         43           6           0 0
45         37         14           4 0
47         36         12           5 0
20         44         30           5 1

100
100
100
100
100
100
100
100

60
86
79
79
94
82
83
64

5. Kender konsekvens af kemisk værk

Spørgsmål:   “Ved du hvad det vil betyde for projektet, hvis det etableres med et lokalt kemisk

værk?”

Svarmuligheder:  “ja, helt sikkert”, “ja, det tror jeg”, “nej, det tror jeg ikke”, “nej, slet ikke”, “ved

ikke”

Figur 5
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I alt 31 procent tilkendegiver, at de “helt sikkert” ved hvad det betyder for projektet, hvis der

etableres et lokalt kemisk værk, mens andre 15 procent har svaret at det “tror de nok”. Heroverfor

står 12 procent der har svaret, at de ikke tror de kender konsekvenserne, mens 42 procent har

svaret “nej”-det gør de ikke. Gruppen af “ved ikke” er overført til “nej” kategorien, da de

umiddelbart må høre til her.

Neden for i tabelen bemærkes, at de grupper der i tabel 5 tilkendegav at de fulgte godt med i

debatten om minen også er dem, der har størst kendskab til et kemisk værks betydning for

projektet.

Tabel 6.  Kender konsekvens af kemisk værk. Procent.

helt         tror       tror ved
sikkert nok ikke nej ikke

31         15         12 42           0

i alt

100

positiv
indeks

46

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk

35         15         13          37 0
27         14         12          47 0

23         18           9          50 0
29         16         13          42 0
35         11         16          38 0
33         16         14          37 0
35         10         10          45 0
35         14         16          35 0

32         14         12          42 0
27         15         19          39 0

39         12           9          40 0
32         18         11          39 0

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100

50
41

41
45
46
49
45
49

46
42

51
50
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Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

31         11         13          45 0
26         17         14          43 0
25         11         19          45 0

20         13         15          52 0
51           3         23          23 0
40           9         12          39 0
30         21           7          42 0
51         18           8          23 0
38         16           9          37 0
33         14         11          42 0
31         17         11          41 0

100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

42
43
36

33
54
49
51
68
54
47
48

6. Tillid til myndighedernes håndtering af projektet

Spørgsmål:   “Hvor stor tillid har du til de grønlandske myndigheders håndtering af projektet?”

Svarmuligheder:  “meget stor”, “rimelig stor”, “ikke særlig stor”, “slet ingen tillid”, “ved ikke”

Figur 6
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Tilliden til myndighedernes håndtering af projektet scorer 41 procent, hvilket samtidig betyder

samtidig, at 59 procent af respondenterne ikke har den store tillid.

Blandt baggrundsvariablerne ses nogle af de samme sammenhænge der tidligere blev påvist, hvor

mineprojektet scorer forholdsvis højt blandt mænd og respondenter i bygder. Selv om modstanden

mod mine projektet er størst i Sydgrønland, er det respondenter fra Nuuk og Midtgrønland har den

laveste tillid til myndighedernes håndtering af projektet.

Endvidere ses blandt baggrundsvariablerne, at respondenter i den yngste alderskategori er de klart

mest kritiske, mens det blandt erhvervsgrupperne er personer med “kurser” (ikke egentlig

uddannelse) og “øvrige funktionærer” der har mindst tillid til myndighederne.

Tabel 7.  Tillid til myndighedernes håndtering af projektet. Procent.

meget    rimelig    ikke slet        ved
stor stor særlig ingen ikke

13         24         37 16           9

i alt

100

positiv
indeks

41

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By

13         26         36         16 9
13         22         38         17 10

9         24         39         14 14
10         33         32         18 7
14         14         46         17 9
13         22         42         15 8
12         29         31         19 9
35         21         23         14 7

12         23         39         17 9

100
100

100
100
100
100
100
100

100

43
39

29
46
31
38
45
49

38
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Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

20         37         23           9 11

13         23         36         21 7
9         21         42         18 10
9         22         34         24 11

19         28         34           9 10
17         30         36           9 8

8         23         40         15 14
6         23         54         14 3

19         28         39           7 7
15         27         33         13 12
16         18         29         33 4
16         27         36         14 7
25         25         25         16 9
11         28         39         17 5

100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

64

39
33
35
52
51

36
30
51
49
35
46
55
41

7. Minens påvirkning af kommunens økonomi

Spørgsmål:   “I hvilken grad tror du at minen på Kuannersuit vil påvirke kommunens økonomi?”

Svarmuligheder:  “i høj grad”, “i nogen grad”, “ikke særlig meget”, “slet ikke”, “ved ikke”
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Figur 7

Der er ikke i spørgsmålsformuleringen præciseret om minen vil have en positiv eller negativ

påvirkning af økonomien, men det må antages at der er tale om positiv inflydelse på grund af den

massive økonomisk indsprøjtning en mine vil betyde for Narsaq, nærtliggende Qaqortoq og derved

hele kommunen.

I tabel 8 bemærkes, at 36 procent af respondenterne mener at minen “i høj grad” vil have en

påvirkning af kommunens økonomi, mens 21 procent svarer “i nogen grad”. I “positiv indekset”

giver det ialt 69 procent, når man ser bort fra de 17 procent som har svaret “ved ikke”.

Tabel 8.  Minens påvirkning af kommunens økonomi. Procent.

I høj     i nogen    ikke slet        ved
grad grad særligt ikke ikke

i alt

100

positiv
indeks

69
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36         21         19 7         17

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

41         19         19            5 16
31         23         19            9 18

30         23         16            7 24
36         18         24            5 17
31         22         20          12 15
42         21         21            5 11
33         22         17            7 21
51         16         19            7 7

35         21         20            7 17
44         22         14            4 16

30         17         24          13 16
29         28         23            4 16
38         18         20            4 20
43         21         15            5 16
46         19         11            7 17

34         18         18            7 23
37         34         20            0 9
37         19         25            5 14
45         22         15            6 12
47         18         17            8 10
34         16         23          11 16
37         18         20            8 17
22         34         25            3 16

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

71
66

70
65
62
71
70
72

64
79

56
68
70
76
78

68
78
65
76
72
60
66
67

8. Minens påvirkning af levestandarden i Narsaq

Spørgsmål:   “I hvilken grad tror du at minen på Kuannersuit vil påvirke levestandarden i Narsaq?”

Svarmuligheder:  “i høj grad”, “i nogen grad”, “ikke særlig meget”, “slet ikke”, “ved ikke”



19

Figur 8

Tre fjerde del af respondenterne mener, at minen på Kuannersuit vil påvirke levestandarden i

Narsaq. Ligesom ovenfor forventes det, at der her tænkes på en positiv påvirkning af

levestandarden.

Neden for i tabel 9d) bemærkes, at respondenter fra Sydgrønland er den gruppe, der har den

laveste tiltro til at minen vil påvirke (forbedre) levestandarden i Narsaq. Det er samtidig den

regionale gruppe, der er mest kritisk overfor projektet i det hele taget.

Tabel 9.  Minens påvirkning af levestandarden i Narsaq. Procent.

i alt
positiv
indeks
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I høj     i nogen    ikke slet        ved
grad grad særligt ikke ikke

40         21         18 4         17

100 73

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

44         21         18            3 14
36         21         18            6 20

39         22         11            5 23
39         23         17            3 18
33         26         14          11 16
43         19         23            3 12
41         19         18            3 19
51         14         23            5 7

39         21         18            5 17
49         17         17            1 16

31         20         22          10 17
42         26         15            2 15
44         19         17            3 17
42         20         20            1 17
47         17         12            7 17

37         19         19            4 21
57         23           9            0 11
33         16         30            5 16
39         24         17            6 14
47         27         14            6 6
38         27         14            7 14
46         13         20            4 17
35         31         17            3 14

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

73
71

79
76
70
70
74
70

72
79

61
80
76
75
77

71
90
58
73
79
76
71
77

9. Minens påvirkning af fiskeri og fødevareproduktion
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Spørgsmål:   “I hvilken grad tror du at minen på Kuannersuit vil påvirke det lokale fiskeri og

fødevareproduktion?”

Svarmuligheder:  “i høj grad”, “i nogen grad”, “ikke særlig meget”, “slet ikke”, “ved ikke”

Figur 9

Der er blandt deltagerne i undersøgelsen stor enighed om at minen vil påvirke det lokale fiskeri og

fødevareproduktion. Således har 48 procent svaret “i høj grad” og andre 18 procent “i nogen grad”.

Det giver i alt 79 procent i “positiv indekset” når de 16 procent “ved ikke” svar er trukket fra. Det

må forventes at respondenterne har tænkt på en “negativ” påvirkning fra minen.

Blandt baggrundsvariablerne genkendes de sammenhænge som også var gældende i foregående

tabeller.

Tabel 10.  Minens påvirkning af fiskeri og lokal fødevareproduktion. Procent.
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I høj     i nogen    ikke slet       ved
grad grad særligt ikke ikke

48         18         14 4         16

i alt

100

positiv
indeks

79

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

45         20         16            5 15
52         17         11            3 17

53         16         16            3 12
52         14         10            2 22
43         19         15            5 18
52         19         11            4 14
43         20         16            5 16
40         21         16            9 14

49         18         13            4 16
46         17         17            4 16

64         12         10            2 12
47         22         12            4 15
45         16         20            3 16
38         22         13            6 21
45         17         17            4 17

51         15         11            5 18
43         20         14            6 17
37         24         16            9 14
44         22         14            1 19
66         16         12            0 6
48         20         16            2 14
41         18         19            5 17
50         22         11            3 14

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

76
83

78
85
76
83
75
72

80
75

86
81
73
77
76

80
77
71
81
87
79
71
84
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10. Minens påvirkning af turismen i området

Spørgsmål:   “I hvilken grad tror du at minen på Kuannersuit vil påvirke turismen i området?”

Svarmuligheder:  “i høj grad”, “i nogen grad”, “ikke særlig meget”, “slet ikke”, “ved ikke”

Figur 10

Det sidste spørgsmål i undersøgelsen viser befolkningens holdning til, hvorvidt minen vil påvirke

turismen i området. Ligesom oven for vedr. fiskeri og lokal fødevareproduktion forventes

spørgsmålet at blive opfattet “negativt” af respondenterne dvs. at der spørges om påvirkningen er

negativ.

I tabel 11 ses, at “positiv indekset” denne gang er på 66 procent. Især kvinder er meget kritiske

vedr. minens påvirkning af turismens, idet 74 procent har svaret “i høj grad” eller “ i nogen grad”.

Det tilsvarende tal for mænd er 59 procent. I tabel 11d) bemærkes, at 73 procent af

respondenterne fra Sydgrønland mener at minen vil påvirke turismen i området.
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Tabel 11.  Minens påvirkning af turismen i området. Procent.

I høj     i nogen    ikke slet        ved
grad grad særligt ikke ikke

26         26         18 9         21

i alt

100

positiv
indeks

66

a) Køn
Mand
Kvinde

b) Alder
18-29
30-39
40-49
50-59
60-69
70+

c) Bosted
By
Bygd

d) Region
Sydgrønland
Nuuk
Midtgrønland
Diskobugten
Nord - og Øst

e) Erhverv
Ufaglært
Kurser
Faglært
Lav funktionær
Øvrig funktionær
Fisker/fanger
Pensionist
Studerende

27         21         23          10 19
24         32         12            8 24

26         22         14          11 27
30         23         18            4 25
22         20         22          11 25
26         31         22            6 15
28         26         14          11 21
14         32         19          14 21

27         25         18            9 21
13         37         19            7 24

32         27         13            9 19
28         26         17            9 20
24         20         18          10 28
23         24         23            6 24
18         32         19          13 18

28         26         13            7 26
17         31         26            9 17
19         30         23            9 19
28         28         16          10 18
29         37         16            8 10
21         14         31            9 25
21         23         21          14 21
20         28         17          10 25

100
100

100
100
100
100
100
100

100
100

100
100
100
100
100

100
100
100
100
100
100
100
100

59
74

66
71
56
67
71
58

66
67

73
68
61
62
61

73
58
60
68
73
47
56
64



25


